

宁波：蹄疾步稳打好美丽城镇首轮收官战(三)

段琼蕾 乔丹丹 毛贞桢



共同富裕看美镇风景

慈溪新浦 以农带富树标杆 倚海而兴促共美

新浦镇地处宁波慈溪北部,是远近闻名的“家电之镇、葡萄之乡”。近年来,该镇积极树立乡村振兴新标杆,通过提振区位优势交通新优势,依托特色农业、历史海塘、魅力人文三大资源,谋划安排项目24个,总投资近20亿元,全力构建以生产示范、文化体验、生态观光和休闲娱乐为核心功能的海韵风情美丽城镇,目标是创建农业特色型美丽城镇样板镇。

品牌为先,特色农业助共富。该镇农业品牌优势突出,2021年获评全国“一村一品”示范镇。葡萄作为主导产业,年产值达2亿元,远销辽宁、山东、广东等地。全国丝瓜络原料75%产自新浦,全国70%的丝瓜络沐浴品生产企业集聚在此,产业链年产值超亿元。该镇组建海韵海涂开发服务公司,依法规范养殖经营权发包,共计获得承租经营费4732万元,大大提升了村级集体经济经营性收入。盐碱地仿野生甲鱼养殖经验和春雨南美白对虾水产养殖基地曾获权威媒体多次报道。

链条延展,产业层次树样板。新浦镇积极构建集种植、加工、研发、电商、企业总部于一体的优势农业企业集群,引进正大电子商务总部等农业企业15家,培育省级农业龙头企业4家,组建农民专业合作社5家,高科果蔬合作社获评国家农民专业合作社示范社。同时,该镇重点实施稻米高产示范、果蔬标准化生产、蔬菜精深加工等主导产业优化提升项目10个,“千亩畝”高效粮食基地项目入围宁波市十大粮食基地创建;投资4000万元建设市域北部果蔬交易市场,已形成出口蔬菜、鸡蛋、鲜食水果等3亿元以上农业全产业链。



慈溪市新浦镇葡萄园

风景独好,海韵美镇引客来。该镇以新胜公路、七塘公路、葡萄主题公园至十一塘海涂沿线为核心,打造海韵风情美丽乡村精品线,获评省级美丽乡村乡村风景线;创建省A级以上景区村庄15个,连续举办17届葡萄节活动,2021年游客流量突破35万人次,“摘葡萄、品海鲜、游海塘”已成为新浦农旅的最美名片。

人文荟萃,宜居宜业启新程。新浦镇先后启动杭甬高速复线慈溪新浦服务区及出入口项目、慈溪市慈北农业产业园综合开发配套基础设施工程一期项目,总投资11.3亿元,路网结构更加完善。推进胜北小学扩建、新浦医院迁建、文体中心新建等公共事业项目建设,城镇功能得到进一步完善。群众文化艺术节、全民运动会等文体活动成效凸显,戚天法文学艺术馆运行后已接待参观者2000余人次。“警调衔接杜松根工作室”等基层治理品牌效应渐显,全镇平安形势稳定向好。

宁海梅林 工业治理增活力 争当发展“领头雁”

50栋厂房已完成改造,33家新建改建的企业大半已通过竣工验收,停车场等配套设施不断完善……经过一年多的“腾笼换鸟”,位于宁海县梅林街道的梅林南路一期工业集聚区,正从“低散乱”的老工业园区变成配套齐全、风格统一、标准化管理的现代化工业园。

作为宁海北部的工业重镇,梅林街道聚焦民生基础,将工业品牌、产业优势融入城镇建设的空间拓展、基础配套等系列工程中,全力推动“工业特色型美丽城镇省级样板”建设,提升群众获得感、幸福感。

扮靓城乡面貌景色。该街道围绕“建新改旧”同步推进城市建设。“建新”主要是加快梅林核心区块和九顷

区块城中村改造,“改旧”则主要为:总投资6700余万元的美丽城镇项目顺利启动,对24个行政村实施景观绿化提升、道路铺装、建筑风貌提升等基础设施建设。

工业全域治理为城镇建设提质增效。为实现工业空间形态有机更新,梅林街道通过拆旧、建新、提标、提效四大步骤,综合治理原有工业组团,破解企业发展“低散乱”难题,



宁海县梅林街道

(图片由慈溪市新浦镇、宁海县梅林街道提供)



宁海县梅林街道一汽配企业的车间



慈溪新浦葡萄节期间,游客体验采摘乐。



美镇风景,看“浙”里

